

第78集团军某旅女兵郑杜娟成为家乡人民骄傲——

国际赛场竞风流 县委书记送喜报

肖力民 徐春明



春暖花开喜报来，巾帼建功新时代。前不久，江西省于都县马安乡溪背村锣鼓喧天，热闹非凡。该县县委书记、县委书记黄法带领县人武部和退役军人事务局领导及相关人员，为第78集团军某旅女兵郑杜娟家送去二等功喜报和“二等功臣之家”“特战功臣之家”牌匾。

郑杜娟一家三代从军。大爷爷郑华林和爷爷郑华松参加过抗美援朝战争，大伯郑取才也曾是一名军人。在红色家风的熏陶下，郑杜娟从小就立志参军报国。

2020年高考结束后，郑杜娟在家人的支持下报名应征。经层层选拔，她



如愿穿上梦寐以求的军装，到第78集团军某旅服役。

到了部队，面对高强度的训练，郑杜娟一开始并不适应。一次，该旅组织部和退役军人事务局领导及相关人员，为第78集团军某旅女兵郑杜娟家送去二等功喜报和“二等功臣之家”“特战功臣之家”牌匾。

为克服恐高心理，郑杜娟强迫自己每天爬山，并利用临时作业架开展爬高练习，每次训练都尽可能地比前次多爬高一点，一点一点克服恐高心理。一分汗水一分收获。她终于战胜自我，在攀登训练课目考核中名列前茅。

入伍以来，郑杜娟正是凭着这种不怕苦、不服输的精神，迎难而上，苦练本

领，先后被评为“金牌跳伞员”“四有”优秀士兵。

2022年12月，因军事训练成绩突出，郑杜娟奉命备战瑞典第55届国际军事滑雪锦标赛。备战期间，她从难从严要求自己，不断挑战极限、突破自我，终于在国际赛场上取得优异成绩。

接到郑杜娟所在部队寄来的二等功喜报后，该县主要领导高度重视，要求县人武部和退役军人事务局，把这次活动作为深化全民国防教育和征兵宣传的重要载体精心组织，从而让全县人民共同见证荣光。

“我们村第一次出现这么大的阵

势”“我也要送孩子到军营去建功立业”……乡亲们看着送喜报的队伍，羡慕之情溢于言表。深受感染的马安乡应征青年方涛激动地说：“作为一名即将应征入伍的预定新兵，我将以郑杜娟姐姐为榜样，扎根军营，苦练本领，在逐梦奋斗中实现人生价值，为强军兴军贡献力量。”

在郑杜娟家门口，军地领导为郑杜娟家人披上“一人立功，全家光荣”绶带，送上立功喜报和功臣之家牌匾，并向全家人表示热烈的祝贺。军地领导通过郑杜娟的家人，鼓励她在部队里拼搏奋进、再立新功。

手捧喜报，郑杜娟的父亲郑小荣脸上乐开了花。他激动地说：“感谢各级领导的关心，女儿的立功离不开组织的培养，今后我们将一如既往地支持她的工作，让她安心服役、刻苦训练，不负家乡人民期望。”

喜报送上门，尊崇暖军心。该县把为于都籍官兵送立功喜报仪式作为征兵宣传的重要载体，通过“看得见、摸得着、听得见”的宣传方式，营造全社会尊崇军人的浓厚氛围，引导军人家属珍惜荣誉、崇尚荣誉，激励更多优秀青年参军入伍、报效祖国。近年来，该县大学生征集比例连创新高。

图①：郑杜娟在进行滑雪训练。

图②：军地联合送喜报人员与郑杜娟家人合影留念。

阮书蕊摄

国防论苑

国家秘密事关重大，国家安全高于一切。

今年2月27日，第十四届全国人大常委会第八次会议通过新修订的保守国家秘密法，自2024年5月1日起施行。保密法的修订颁布，是我国法治建设中的一个新的里程碑，为保护国家秘密安全，更好维护国家主权、安全、发展利益提供了坚强法治保障。

“一密之失，误我资敌；一分之误，战机即失；一字之差，人头滚滚。”这是当年李克农对机要工作人员反复强调的三句话，也是用血的教训凝结而成的工作纪律。中国共产党在成立之初便把“保守秘密”写进党章，后来党章几经修改，但有关保密的要求一直传承延续。革命战争年代无数先辈“为保持秘密而奋斗”，甚至不惜付出生命代价。1946年，机要员钟琪、董健民夫妇赴东北局报到，途中突遭敌人搜查。为了保护密件，他们毅然跳海殉难，兑现了与密件共存亡的铮铮誓言。

如今，虽然远离了战火硝烟，但窃密与反窃密的斗争从未停止，看不见的硝烟四处弥漫。尤其置身互联网时代，面临的网络安全形势更加严峻复杂，政治渗透更加隐蔽、情报窃密更加无形、技术手段更加尖端。有时几个看似毫无关联的词语，一旦被别有用心者掌握，就有可能经过多源情报融合、综合分析研判生成一条完整信息，使涉密内容一览无余，后果难以估量。

保守秘密人人有责，这绝不只是一句挂在嘴边的口号，而是要求普通民众广泛参与，众志成城筑牢保密工作的“铜墙铁壁”。这次新修订的保密法明确指出了：“一切国家机关和武装力量、各政党和各人民团体、企业事业组织和其他社会组织以及公民有保密的义务。任何危害国家秘密安全的行为，都必须受到法律追究。”无论从国家安全和利益出发，还是从个人和家庭幸福出发，每个人都要站在居安思危、安不忘危的高度，牢固树立保密意识，主动学习保密法规，严格落实保密要求，时刻保持高度警惕，牢牢把牢保密关口，确保密不透风，万无一失。

三军之事，莫重于密。军队人员特殊的身份、特殊的职责、特殊的岗位，更容易成为拉拢策反的对象。现实生活中，很多失泄密问题的发生，往往是因为所谓的无心之言、无意之举。所以，打好保密这一仗，军队人员必须要高度重视，走在前列，保密意识一刻都不能弱化，保密工作一刻都不能放松，保密制度

筑牢保密工作的「铜墙铁壁」

周燕虎 刘强

一刻都不能落空，莫被浮云遮望眼，莫让人牵着走，莫贪小利失大义，坚决做到“该知道的，头发也不能知道”。

“必须十分注意保守秘密，九分半不行，九分九也不行，非十分不可。”打赢保密工作的“人民战争”，人人都有义务和责任，人人都要成为防间保密的一道防线。让我们警钟长鸣、携手共进，共同筑起坚不可摧的国家安全人民防线。

设危局淬炼本领

刘金福 师恩泽

“向目标地域进发！”春日，西北某腹地，硝烟弥漫。新疆军区某团一场实兵对抗训练紧张进行。

“2分钟后，‘敌’卫星过顶！”接到通报，红方官兵分工明确，利用周边地形为车辆架设伪装网、消除车辙印……不多时，情况解除，官兵按计划向目标地域继续进发。

“战场对抗，拼的是硬本领。我们立足实战要求构建复杂场景，就是让官兵在真打实抗中练就过硬本领。”该团领导介绍，此次训练，他们将部队拉至陌生地域，从难从严设置多种危局，锤炼官兵打仗本领。

“前方道路被毁！”情况接踵而至，红方指挥员一边派侦察分队前出观察周边情况，一边研究制定临时机

动路线。最终，在规定时间内抵达目标地域。

战斗一路，险情不断。红方刚抵达目标地域，便遭遇蓝军袭扰；刚刚占领炮阵地，便引来炮火袭击……红方官兵见招拆招，灵活化解多种险情。

“发现‘敌’前沿指挥所！”红方无人机观察员迅速将位置坐标回传至后方。火炮分队立即调整射击诸元。“放！”一声令下，火炮怒号，炮弹精准命中蓝军指挥所，红方取得最终胜利。

训练结束，复盘总结就地展开。参训官兵针对演练中暴露出的问题短板制定针对性训练计划。据了解，通过此次训练，有效检验了官兵技战术水平，促进了部队战斗力提升。

遇火情果断出手

鲁世联 荣俊远

前不久，一名年轻帅气的小伙儿将一面印有“灭火救援忠诚 维护安全展风采”字样的锦旗和一封感谢信，送到辽宁省军区沈阳第十一离职干部休养所。

这名小伙子叫赵非凡，是住在该干部休养所附近小区的居民。前不久，他妻子下班回家，像往常一样把私家车停在了所住小区门前。不料，没多久，车子右后轮胎因不明原因起火。

“着火了！着火了！”经过此处的一位60多岁的大娘，看到车辆起火冒烟，赶紧跑向最近处的沈阳第十一离职干部休养所值班室求救，正好遇到

该休养所工作人员封军军到值班室取东西。听到大娘的求助，他马上拿起身旁灭火器冲了出去。

封军军一边向干部休养所领导汇报情况，一边使用灭火器灭火，很快控制了火情。

事后，大家发现起火车辆附近，停了不少居民私家车。如果处置不及时，可能会波及附近居民楼和周围车辆，造成重大损失。一些闻声赶来的居民，连连为封军军竖起了大拇指。

为表达感激之情，赵非凡一家人专门到该干部休养所登门道谢，便有了本文开头一幕。



植学生家国情怀。图为学生代表零距离体验武器装备。

鲁帅摄

甘肃省镇原县征兵办 压实廉洁征兵责任

本报讯 文香梅、代盼报道：3月上旬，甘肃省镇原县开展廉洁征兵专题教育。他们通过召开廉洁征兵培训会、签订责任书、观看警示教育片等形式压实廉洁征兵责任。同时，采取明察暗访、聘请廉洁征兵监督员、与地方纪检部门联动等，防止发生“微腐败”问题。

吉林省梅河口市 学雷锋活动常态化

本报讯 吴刚、王云报道：3月上旬，吉林省梅河口市相关部门与驻军部队共同筹划学雷锋活动方案，推动学雷锋活动常态化。据悉，该市军地合力创建雷锋精神阵地，先后建成雷锋纪念馆和雷锋文化广场，成立雷锋小学、建设雷锋社区等。

农垦齐齐哈尔管理局征兵办 深入开展警示教育

本报讯 刘光奇、梁旭东报道：3月上旬，黑龙江省农垦齐齐哈尔管理局征兵办开展警示教育，通过组织观看警示教育片、典型案例等形式，引导征兵工作人员汲取教训，知敬畏、存戒惧、守底线；引导应征青年及家长认清“微腐败”的危害，自觉遵守廉洁征兵的各项规定。

安徽省萧县对应征青年严格进行政治考核

全程有督导 高效又阳光

本报讯 特约记者段艳梅报道：连日来，由安徽省萧县人武部、县委、县公安局组成的多支巡察小组，深入全县镇（街道）村（社区），对正在展开的征兵政治考核工作进行联合督导检查。

“应征青年政治考核涉及人数多、范围广，必须强化工作人员履职尽责意识，避免流于形式走过场。”该县人武部领导介绍，他们在学习相关政策规定、组织业务培训的基础上，出台

《进一步加强征兵政治考核工作的通知》，强调多部门联合监管考核，细化制度落实，履职尽责，清正廉洁等具体规定，通过现场监督、跟班走访等方式，从源头上推进政治考核工作规范、高效。

基层民警、专武干部是否来家走访？有无矛盾问题？……记者在该县龙城镇应征青年金皓宇家中看到，第三巡察小组将了解到的情况，填入

《政治考核和廉洁征兵工作巡查知情卡》。据介绍，他们紧盯初步考核、联合考核、走访调查等关键环节，组织“四不两直”明察暗访，通过走访应征青年及邻居、询问基层政考工作人员、查阅相关材料、网上核对等方式，进行多渠道督查。

与此同时，该县征兵办同步组织质效评估，量化打分，将政治考核工作列入征兵工作评优评先重要内容。

天津市滨海新区着力抓好役前教育

未进军营门 思想先铸魂

本报讯 王娇龙、王博报道：“‘独胆英雄’陈树棠一人勇闯敌营，凭一支枪和一颗手榴弹，俘敌60余人，荣立特等功……”3月上旬，天津市滨海新区征兵办组织200余名预定新兵，来到烈士陵园开展役前教育，汲取红色营养。

“未进军营门，思想先铸魂。”该区征兵办领导介绍，此次役前教育，他们充分发挥当地红色资源优势，扎实开展

一次参观、一次宣讲、一场电影、一堂思政课的“四个一”活动，通过参观国防教育基地、举办宣讲辅导报告等形式，激励预定新兵坚定理想信念、迈好军旅生活第一步。

活动中，他们还组织开展国际安全形势分析和兵役法规等课程，讲清依法服役的重要性和必要性，教育引导预定新兵明白当兵为什么、当兵干什么等基本道理，引导大家早日在军营建

功立业。

“他用30岁的青春年华，书写了革命军人的血染风采……”笔者在活动现场看到，烈烈于燕平受邀走上讲台，深情讲述丈夫傅平山的故事。在一次边境作战中，傅平山为掩护战友撤离，只身与敌人周旋6天5夜后壮烈牺牲。烈士的故事，深深打动预定新兵，大家纷纷表示，要以英雄为榜样，时刻听从祖国召唤、勇于牺牲奉献。